



# 梅州鄉情

万隆客属联谊会 合編 印尼梅州会馆  
梅州市歸國華僑聯合會供稿



## 刀刃向内求變 營商環境向好

【掌上梅州訊】“很驚喜，企業在前期項目對接中，就感受到了梅州各級部門誠意滿滿的服務。”今年5月，外出多年的廣東寶輪精密科技有限公司總經理陳發均的產業項目正式簽約落地廣梅產業園，投資過億元。

如陳發均所言，讓他毫不猶豫從大灣區回來投資的原因，正是梅州營商環境之“變”。而這一“變”，是我市深入推進政府職能轉變和“放管服”改革決策部署，奮力打響營商環境整體戰，打好作風建設持久戰帶來的積極“變化”。

今年以來，我市始終堅持“給群眾留一把椅子”的服務理念，把企業群眾滿意作為優化營商環境的第一標尺，通過加強作風建設，破除思想束縛，深化改革創新，提高服務效能，推動工作任務大落實，實現營商環境大優化。

### 下足“五個功夫” 轉作風強擔當

日前，《梅州市營商環境通報制度（試行）》印發實施，這是我市在制度建設上下功夫，再一次刀刃向內的求變。

在此之前，我市已制定出臺《梅州市深化“放管服”改革全面優化營商環境工作實施方案》《梅州全面對標廣州優化營商環境實施方案》等系列工作機制，“除了在制度建設上下功夫，我們還從推動落實、親商愛商、強化監督、加強保障等方面下功夫，全方位力推作風建設、營商環境優化取得新成效。”梅州市營商辦有關負責人說。

在推動落實上，我市大力推行一線工作法，建立“目標管理、責任落實、工作推進、考核獎懲”全流程閉環管理制度，倒逼領導幹部在位有為。“為營造親商愛商氛圍，市工商聯主動做到由管理思維向服務思



市政務服務中心企業服務廳近日啓用，極大方便企業辦事，實現營商環境大優化。（吳騰江 攝）

維轉變，聯合制定《關於開展‘3+5’服務專項行動助力民營經濟高質量發展的實施方案》。市委統戰部副部長、市工商聯黨組書記王忠表示，目前已在市組建法律、金融、就業、政策、客商5個服務專班，全力當好服務民營經濟的“店小二”。

制度是目標導向，落實是實踐檢驗，監督是執行保障。今年，我市創設項目建設“蝸牛獎”、建立營商環境“通報制”、設立作風問題“曝光臺”，持續跟蹤問效，以目標倒逼過程、以責任倒逼落實。“我們還同步開展市委專項督查、市紀委工作督查、優化營商環境工作聯合督查行動，以有力監督助推全市營商環境工作提檔升級。”梅州市營商辦有關負責人說。

### 借力“五項免費” 促改革優服務

位於梅江區百歲山腳下的疫情防控隔離點將作為青梅互聯網創業產業園開啓“新生”。這是梅江區做的一個大膽嘗試。

而這種嘗試得以“變現”，得益於《關於盤活閑置資產實施“免費梅州”促招商引資及創業行動的指導意見》的出臺，即通過實施免費生產、免費創業、免費辦公、免費展銷、免費住宿五種免費方式，想方設法降低企業用地用工成本，吸引更多的人才來梅就業創業。

目前，這一舉措也在我市各縣（市、區）逐步開展落地實踐。其中，梅江區立足實際推出“免費梅江”行動。“這個行動主要是通過盤活梅江區範圍內的閑置資產，為青年人才和就業創業者提供限期免費住宿、免租工作場所和免費平臺等，吸引集聚優秀

青年人才在梅就業創業，助力經濟發展。”梅江區委組織部副部長宋鵬鴻表示，方案實施以來，除盤活閑置資產打造青梅互聯網創業產業園外，梅江區還盤活了芹洋花園、瑞景花園閑置房屋共330套房、33間店鋪、989個車位，為160多名求職者提供免費住宿，80多人留梅就業。

### 瞄準“五個方面” 解難題提效能

“事難辦、辦不了？找我們。”在市政務服務中心一樓辦事大廳，“辦不成事”反映窗口工作人員楊若鳳指着身邊的“辦不成事”牌子說道。

據介紹，“辦不成事”反映窗口自2022年5月份設立以來，每天由兩位工作人員專人受理“材料不齊、缺乏佐證”“生硬理解、機械執行政策”“政策不熟、行動不便、運用智能技術困難”“流程複雜、材料過多”“拖拉辦理、態度不好”等不敢辦、不願辦、不會辦、不好辦、不給辦等問題，為企業群眾提供辦事“兜底”服務。

與此同時，為進一步解決這“五個方面”問題，我市持續發力“行政審批事項100%網上受理、100%網上辦結”目標任務，聚焦企業群眾“急難愁盼”，突出數字政府建設，一方面打造“梅州事好辦”政務服務自主品牌，另一方面全面推行“一網通辦”、重點推進“極簡審批”、持續推動“全市通辦”、探索實施“智慧繳稅”。目前，我市實現全市17518個政務服務事項線上“一網打盡”、線下“應進盡進”，已有1633個政務服務事項實現市、縣、鎮三級通辦，“全市通辦”辦件量達50315件。（本報記者 林婉萍 黃科 通訊員 何少華）

## 廣東省香港商會考察團來梅考察交流 尋求合作機遇力促共創共贏

本報訊（記者林婉萍）5月18日至19日，省港澳辦二級巡視員區劍偉率廣東省香港商會考察團來梅考察交流。市委常委、統戰部部長崔毅會見考察團。

在梅期間，考察團先後前往廣梅產業園科創館、廣州酒家集團利口福（梅州）食品有限公司、梅州綜保區、大埔縣大麻鎮小麻村省市共建鄉村振興體驗基地、三河壩戰役

紀念館、大埔縣省級蜜柚現代農業產業園、梅州市鴻富瀚科技有限公司等地，通過實地走訪、座談交流等方式，深入了解梅州產業共建、企業發展、招商引資、基礎配套、營商環境等情況。

考察團成員表示，在梅期間，他們看到了梅州在科創、製造、食品加工等行業的快速發展，目睹了梅州為融入粵港澳大灣區而

致力營造良好的營商環境，也感受到了梅州作為革命老區為老區人民辦實事辦好事辦成事的初心和決心。廣東省香港商會植根廣東23年，一直秉承“促進粵港經貿交流”的宗旨，積極投身粵港澳大灣區建設，會員企業遍布各行各業，為廣東的快速發展作出了積極貢獻。該商會今後將繼續發揮資源優勢，發動會員企業家結合自身和梅州的特點，充

分溝通、擦出火花、共創共贏，助推會員企業縱深發展，助力鄉村振興戰略走深走實。

市委臺港澳辦也向廣東省香港商會企業家發出誠摯邀請，歡迎他們來梅觀光旅游、考察交流、投資興業，助推梅州建設蘇區融灣先行區。

## 16個基地入選粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地（第十一批）

本報訊（記者李麗良 通訊員陳森棟）近日，粵港澳大灣區“菜籃子”工作辦公室公布粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地（第十一批）認定名單，我市16個生產基地入

選。記者從市農業農村局獲悉，截至目前，我市共有120個生產基地被認定為粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地。

經申報材料審核、社會公示等程序，粵

港澳大灣區菜籃子工作辦公室共認定粵港澳大灣區菜籃子生產基地（第十一批）558個。其中，梅州市廣順海食品有限公司、豐順縣北門南防背香水檸檬生產基地等16個來

自我市的生產基地名列其中。

## 梅州市婦幼保健院新院正式啓診



【掌上梅州訊】“我一直在市婦幼保健院產檢，今天來到新院待產，體驗很好。這邊空間寬敞、環境優美，整體都上了一個檔次，極大舒緩了我的緊張情緒。”26日，梅州市婦幼保健院新院正式啓診，市民林麗平一早就辦理了入住，對醫院贊不絕口。

走進市婦幼保健院新院，穿過綠草非非的前廣場，馬上便可感受到一股鮮明活潑的氛圍。大樓外牆上由粉、黃、藍三種顏色組成的遮陽百葉格外醒目，再往前走，明亮的燈光、粉色的導診臺、可愛的卡通牆繪，處處讓人感到治愈、放鬆。醫院還精心設計了不同人群就診和保健區域的色彩體系，婦女區是優雅的紫色、孕婦區是溫馨的粉色、兒童區是生機勃勃的綠色，手術室、產房、ICU均采用了低飽和度的色彩，充分契合婦女兒童專科醫院主題。

為了讓產婦擁有一個更加舒適的環境，除普通病房，市婦幼保健院新院另設置了家庭化產房和產後VIP房。“家庭化產房是一種比較新的分娩理念，能夠實現從入院、待產到分娩、產後全程在同一房間進行，無需轉運，還有助產士全程一對一陪產，針對產婦需求提供個性化服務，給予產婦滿滿的安全



感。”醫院產科主任謝清娥說。此外，家庭化產房還可讓一位家屬全程陪產，隨時為產婦擦汗、喂水、按摩、安慰、鼓勵並親手剪臍帶。

婦孺國醫堂也是市婦幼保健院新院的一大特色，內設中醫婦科、中醫兒科、中醫內科、針灸理療科等，運用適宜技術進行產前孕前調理、產後康復治療、兒童保健治療。“婦孺國醫堂將充分發揮中醫藥特色優勢，滿足婦女兒童需求，提高臨床療效。”醫院



中醫科副主任洪標華在市婦幼保健院工作16年了，對於搬到新院他感覺很興奮：“但是，為群眾治病服務的初心不變。在這裏，我們可以做得更多更好。”

市民李麗芬帶着一歲多的孩子前來進行兒童保健，她對市婦幼保健院新院豎起了大拇指：“整體環境既可愛又活潑，很能舒緩真實的情緒，他一上午都很乖、基本沒鬧，玩着看着不經意間就完成各項檢查了。”作為省、市重點項目工程和市政府民生



工程，市婦幼保健院新院於2019年9月25日動工，按照國家三級婦幼保健機構標準建設，建有門診樓、醫技住院樓、附屬樓各一棟，總建築面積9萬平方米，設置床位600張、停車位700個，基本實現保健與診療、兒童與成人分流，致力於打造一家現代化溫馨型婦女兒童專科醫院，為梅州蘇區人民群眾提供更優質的醫療保健服務。（文/梅州日報記者劉巧 圖/梅州日報記者連志城）（梅州僑聯供稿）